

美国财政部认定中国未操纵汇率

系特朗普上台后第二次,但将中国列入汇率政策监测名单

本报讯 美国财政部17日公布半年度汇率政策报告,认为中国没有操纵汇率以获取不公平贸易优势。这是美国总统特朗普上台后,美国财政部第二次作出上述认定。

当天美国财政部发布了针对主要贸易对象的《国际经济和汇率政策报告》,认为主要贸易伙伴均未操纵货币汇率,但将中国、日本、德国、韩国、瑞士5个国家列入汇率政策监测名单。

对于中美之间的贸易不平衡,特朗普在竞选时曾态度强

硬,但这一态度在过去一段时间内已经有所软化。今年4月,美国财政部发布的半年一度的汇率报告中表示,没有主要贸易伙伴正在操纵其货币以获取不公平贸易优势,这其中就包括中国。

国际货币基金组织和彼得森国际经济研究所等机构的研究也都显示,中国过去两年并未“操纵汇率”,对中国“操纵汇率”的相关指控并不成立。

在最新报告中,美国财政部说:“近期中国汇率的变动方

向将有助于纠正和美国的双边贸易失衡。”报告统计,截至今年9月底,人民币对美元汇率升值4.4%。人民币对美元升值,将有助于减少中美贸易顺差。

报告还说,中国近期对外汇市场的干预,加强资本管制,以及更审慎设定每日人民币中间价,阻止了人民币汇率的“无序”贬值,从而避免给两国和全球经济带来负面影响。

美国财政部去年4月首次设立汇率政策监测名单,认定标准有三条:该经济体与美国贸易

顺差超过200亿美元;该经济体经常账户顺差占国内生产总值(GDP)比重至少为3%;该经济体持续单边干预汇率市场。

如果一个经济体满足全部三条标准,美国将会与该经济体进行商谈,并可能出台报复性措施;而如果只满足其中两条标准,该经济体将会被纳入汇率政策监测名单进行密切观察。

不过,在特朗普政府上台后,如果美国与一个经济体的贸易逆差占美国总体贸易逆差的比例较大,即便该经济体仅

满足上述标准的一条也会被列入监测名单。

根据这三条标准,目前中国仅满足第一条标准。目前因满足两条标准而被列入监测名单的国家为日本、德国、韩国和瑞士。此外,美国对印度的外汇买卖“显著增长”表示担忧。虽然该国没有被列入监测名单,但美国财政部表示,将密切监测印度的货币和宏观经济政策。报告称,在截至今年6月的一年中,印度与美国的双边贸易顺差为230亿美元。 **据新华社、中新社等**

伊拉克总理:库区公投已“翻篇”

伊政府军兵不血刃夺取争议省份基尔库克,库区独立派内外交困

伊拉克政府军16日全面进驻基尔库克省首府基尔库克市,库尔德自治区(库区)当局下属武装“库尔德自由斗士组织”以及库尔德民兵选择撤离。伊拉克总理兼武装部队总司令海德尔·阿巴迪17日表示,库区公投已经翻篇,伊拉克依旧“统一”。

争议省份已易手

伊拉克军方联合行动指挥部16日表示,政府军推进非常顺利,很快就控制了基尔库克省首府基尔库克市内的政府机构、大型油田和周边军事基地,当天下午已全面控制基尔库克市以及萨拉赫丁省的图兹胡尔马图、迪亚拉省的盖拉塔佩等城镇。17日,政府军又进驻尼微省辛贾尔镇。

按照伊拉克2005年通过的新宪法,位于伊拉克北部的库尔德自治区下辖埃尔比勒、苏莱曼尼亚和杜胡克三省,享有高度自治权,拥有武装部队;库尔德语则同阿拉伯语一起被列为伊拉克官方语言。

库区主席巴尔扎尼今年6月宣布库区将举行独立公投,立即遭到伊拉克中央政府的强烈反对,国际社会也一再呼吁库区取消公投。9月25日库区强行举行公投后,伊拉克中央政府接连出台反制措施,伊拉克国民议会当天通过决议,要求总理阿巴迪采取措施反制库区公投,措施之一就是将政府武装力量部署到“争议地区”。

本次库区独立公投当中,参加公投的地区除了埃尔比勒、苏莱曼尼亚和杜胡克三省,还有由库尔德人控制的基尔库克省。基尔库克省石油资源丰富,人口中库尔德人、阿拉伯人、土库曼人各占有一定比例。2003年伊拉克战争爆发后,库尔德人主导了该省的行政和立法机构。2014年,伊拉克北方大片中央政府控制区落入极端组织“伊斯兰国”手中,政府军节节败退,库尔德人武装组织积极抵抗,当年夏天首次控制了库区之外的争议地区,如基尔库克。

中央政府庆“统一”

阿巴迪17日接受媒体记者采访时说,伊拉克中央政府



16日,占领基尔库克的伊拉克政府军军人展示被摘下的库区旗帜。

已经接管基尔库克,在这一过程中政府军几乎一弹未发。

他说:“我呼吁所有伊拉克人庆祝今天,因为我们获得统一。”至于库区上月举行的独立公投,那已经是“过去的事”。他不想看到伊拉克爆发内战,希望伊拉克能够维持“基于宪法的国家伙伴关系”。伊拉克政府希望库区政府能够坐下来对话,解决双方政治分歧。

而伊拉克总统、库尔德人福阿德·马苏姆17日则表示,库区公投在伊拉克中央政府与库区政府间“煽动了危险矛盾”,伊拉克政府别无选择,必须接管基尔库克。

伊拉克内政部称,除了基尔库克,库尔德武装还撤离了邻近伊朗的3个东部边城。伊

拉克中央政府此前要求,库尔德武装撤出所有争议地区,即该武装2014年以来从“伊斯兰国”手中夺取的土地。

库区两党陷内讧

库尔德武装撤离、伊拉克中央政府接管基尔库克,在库区引发轩然大波。库区主席巴尔扎尼17日晚些时候发表声明,将失去基尔库克归咎于库区某政党。他说,库尔德武装从基尔库克撤退是“库区内部某政党单边决策造成的恶果”。

尽管巴尔扎尼没有明确指出是哪个政党,但有分析人士一致认为他矛头对准的是库区第二大政党库尔德斯坦爱国联盟(库爱盟)。此前控制基尔库克

的库区武装大部分都忠于库爱盟,只有少部分是忠于巴尔扎尼领导的库区执政党库尔德斯坦民主党(库民党)。

此前伊拉克和库区政坛盛传,库爱盟官员在公投后与中央政府举行秘密谈判并达成协议,同意交出基尔库克的控制权。尽管这一传闻并未得到官方确认,但巴尔扎尼的表态显然意有所指。

库尔德武装办公室则直接指认,库爱盟与伊拉克中央政府合谋,背叛库区,将基尔库克拱手相让。而库民党更是宣布,库爱盟与伊朗伊斯兰革命卫队的高层有过接触,而后者支持了亲伊拉克政府的什叶派民兵武装介入基尔库克行动。

而库爱盟官员艾拉·塔拉巴尼则表示,库民党没资格指责库爱盟,“库民党自己的士兵一枪未开就撤了。”她还说,库区各种问题的根源就在于巴尔扎尼,领导人不理智的决策让库区陷入当前的困境。

伊拉克政治分析人士朱布里说,库爱盟本来在很多政策问题上就与库民党存在分歧。库区独立公投之后,伊拉克中央政府与国际社会对库区施加了强大的外部压力,这让库区两大政党之间的矛盾进一步加剧。

独立之梦成“噩梦”

面对政府军的步步推进,巴尔扎尼17日在声明中还表示,库区武装将撤退到2016年10月17日解放摩苏尔战役开始之前库区与伊中央政府确定的防御线。

他表示,库区政府将不遗余力维护库区利益与稳定,保护库尔德人的安全。

按照巴尔扎尼的说法,库尔德武装与政府军联合打响摩苏尔攻势时所占据的区域是其防御的“底线”。不过,根据美联社的报道,库尔德武装实际上已经舍弃该“底线”——他们不仅撤出了2014年起占据的基尔库克,还让出了2015年从“伊斯兰国”手中夺取的辛贾尔。

此间舆论普遍认为,巴尔扎尼的表态显然无法缓解此次基尔库克事件对库区造成的冲击,甚至可能引发库区民众对其领导能力的质疑。

伊拉克政治分析人士卡拉达吉说,巴尔扎尼显然没有料到公投会引发如此强烈的外界反弹,而丢掉基尔库克让他的领导地位再次受到沉重打击,“他所鼓吹的独立梦想已经变成噩梦。”

综合新华社消息